

## 作者簡介

呂慎華，1974年出生，台中人，國立中興大學歷史研究所博士，目前擔任國立中央大學歷史研究所兼任助理教授、國立聯合大學通識教育中心兼任助理教授，主要研究領域為近代中外關係史與中國近現代史，致力於清末民初外交、重心則為袁世凱相關研究。

## 提 要

中日二十一條交涉為民初袁世凱政府時期最受人注目的外交活動，也是「五九國恥」一詞的由來，日本是此為解決中日懸案的方法，中國則視此為晚清以來喪權辱國之最，以及袁世凱藉以交換日本支持實施帝制的條件。

然而，在袁世凱主導之下，中國政府以拖延戰術為主要談判策略，以選擇適當談判代表與日本交涉、與英美俄等重要關係國密切聯繫、運用中外輿論力量對日本形成壓力、鼓動中國民眾反日風潮、甚至利用日本內部不合等為輔助策略，採取多頭並進方式，以加強中國政府抗拒二十一條要求之立場。

由談判過程來看，袁世凱的交涉策略執行得相當成功，縱然談判結果於第一號山東問題、第二號關於南滿問題部分等，事實上已為日本勢力範圍地區之權利讓步較多，然對於第三號漢冶萍公司條款涉及長江中游利益及第四號、第五號等涉及中國主權獨立之條款則始終不允讓步，為中國爭取到足夠的時間以引起列強同情與介入，也使日本內部意見產生分歧，成功促使加藤態度軟化，撤回第五號中除福建問題外其餘條款，並迫使日本不得不以最後通牒形式要求中國接受要求，而最後通牒較日本所提原案內容而言，已爭回甚多權利，又以種種方式限制日本新獲權利的行使，迫使日本以發動九一八事件為中日懸案的解決方案。並非如過去所宣傳一般，對第五號除福建一款以外的二十一條要求全盤接受，也並無證據支持交換日本支持稱帝條件之說。



# 目 次

第一章	前 言	1
第二章	相互試探與形成對策——中日雙方的初步接觸（1915年1月18日至2月22日）	13
第一節	中國談判方針的確定	14
第二節	籌備會議的召開	21
第三節	英、俄、美的初步反應	32
(1)	英國	32
(2)	俄國	40
(3)	美國	44
小 結		47
第三章	步步為營與節節進逼——中日交涉的進行與僵持（1915年2月22日至4月17日）	51
第一節	二十一條各款交涉始末	52
第二節	中、日兩國輔助策略的運用	65
(1)	中國輔助策略	65
(2)	日本輔助策略——以換防為名增兵施壓	72
第三節	英、俄、美的反應與對策	75
(1)	英國	75
(2)	俄國	79

(3) 美國	81
小 結	84
第四章 兵戎相見或和平共處—中日條約及附屬 換文的簽訂及善後 (1915 年 4 月 17 日至 6 月 10 日)	89
第一節 日本最後通牒的提出與中國的接受	90
第二節 英、俄、美的介入與調停	97
(1) 英國	97
(2) 俄國	103
(3) 美國	104
第三節 二十一條款與〈中日條約及附屬換文〉 比較分析	107
第四節 「中日滿蒙條約善後會議」的召開	116
小 結	133
第五章 結 論	135
附件一 二十一條譯漢文原案 (1915 年 1 月 18 日)	145
附件二 中日條約及附屬換文 (1915 年 5 月 25 日)	149
附件三 歷次議案比較表	163
參考書目	187